
FACT SHEET #2:
SEXUAL

VIOLENCE

The Hohou Te Rongo Kahukura – Outing Violence survey 
was open for four months online in 2015/16 to all people 
in Aotearoa New Zealand over the age of  16 who identify 
under the sex, sexuality or gender diversity umbrellas.  
The  survey was promoted through Rainbow 
media, our community hui and Rainbow 
community support groups around the country.   
 
People who answered the survey represented the range of  
ethnicities that live in Aotearoa New Zealand and self-identified 
with a wide range of  gender identities, ages, sexualities and 
disabilities. The rates we report are for the 407 people who 
answered our survey. They are not population prevalence 
rates because our sample was not random. 
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MADE YOU TOUCH THEIR SEXUAL BODY 
PARTS? 44%

MADE YOU SHOW YOUR SEXUAL BODY PARTS 
TO THEM? 39%

MADE YOU LOOK AT OR PARTICIPATE IN  
SEXUAL PHOTOS OR VIDEOS? 30%

THREATENED TO SEXUALLY ASSAULT YOU? 23%

60% 69%

DURING A CONSENTING SEXUAL  
ENCOUNTER, PRESSURED YOU TO HAVE  
SEX IN WAYS YOU DIDN’T WANT TO?

53%

HOW MANY PEOPLE HAVE 
EVER - WHEN YOU DIDN’T 
WANT THEM TO...

PERCENTAGE OF PEOPLE WHO 
EXPERIENCED THIS FROM AT 
LEAST ONE PERSON

FOR SOME KINDS OF 
SEXUAL VIOLENCE, 

IT WAS COMMON FOR 
THERE TO BE MULTIPLE 

PERPETRATORS.   

UNWANTED SEXUAL 
EXPERIENCES WERE 
REPORTED BY ALL 

GENDERS, AND THE 
RATES WERE HIGH.  

EXPOSED THEIR SEXUAL BODY PARTS TO 
YOU, FLASHED YOU OR MASTURBATED IN
FRONT OF YOU? 

BY USING THEIR AUTHORITY OVER YOU, FOR 
EXAMPLE, YOUR BOSS, TEACHER, OR  
SOMEONE ELSE IN POSITION OF POWER?

KISSED YOU IN A SEXUAL 
WAY?

TOUCHED YOUR  
SEXUAL BODY PARTS?

ONE IN THREE PEOPLE EXPERIENCED THESE UNWANTED 
BEHAVIORS FROM THREE PEOPLE OR MORE

HOW MANY PEOPLE HAVE EVER 
MADE YOU PERFORM OR RECEIVE 
ORAL, VAGINAL OR ANAL SEX?

BY PRESSURING YOU E.G. TELLING YOU 
LIES, MAKING PROMISES ABOUT THE  
FUTURE THEY KNEW WERE UNTRUE, 
THREATENING TO END YOUR RELATIONSHIP, 
OR THREATENING TO SPREAD RUMORS 
ABOUT YOU?

BY WEARING YOU DOWN IF REPEATEDLY 
ASKING FOR SEX, OR SHOWING THEY WERE 
UNHAPPY IF YOU REFUSED?

BY TELLING YOU IF YOU DIDN’T HAVE SEX 
WITH THEM, YOU WERE NOT “REALLY”  
YOUR SEXUALITY/GENDER IDENTITY?

BY USING PHYSICAL FORCE OR THREATS?

47%WHEN YOU WERE DRUNK, HIGH, DRUGGED, 
ASLEEP, OR PASSED OUT

ONE IN TEN PEOPLE EXPERIENCED THIS UNWANTED 
BEHAVIOR FROM THREE PEOPLE OR MORE

PARTNER, BOYFRIEND OR GIRLFRIEND	

FRIEND	

SOMEONE I’D JUST MET

FAMILY MEMBER

STRANGER

WE ASKED PEOPLE 
WHAT THEIR 
RELATIONSHIP WITH 
THE PERSON WHO 
HAD COMMITTED 
THE UNWANTED 
SEXUAL ACTS WAS:
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To find out more about  
building Rainbow  

communities without  
violence, visit:  

www.kahukura.co.nz

TOUCHED PARTS OF YOUR BODY YOU DID 
NOT WANT TOUCHED DURING SEX? 50%


